
こ ん か い ぜ ん か い づ け と あ よ こ は ま し り つみなみこ う こ う ふ ぞ くちゅう

今回は、前回（９月２０日付）取り上げた横浜市立南高校附属中の
も ん だ い か い せ つ

問題を解説します。
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図キ
1段目と9段目
（Ｃ側から見た図）

２段目と８段目
（Ｃ側から見た図）

３段目と７段目
（Ｃ側から見た図）

４段目と６段目
（Ｃ側から見た図）

5段目
（Ｃ側から見た図）

り っ た い が わ み う え だ ん ちゅうお う り っ

問題１ 【図３】の立体をＡ側から見ると、上の段は中央の立
ぽ う た い ま な か だ ん ひだり ちゅうお う り っ ぽ う た い し た だ ん ちゅうお う み ぎ り っ ぽ う た い

方体、真ん中の段は左と中央の立方体、下の段は中央と右の立方体
み が わ み う え だ ん ひだり ちゅうお う

が見えますのでウです。また、Ｂ側から見ると、上の段は左と中央
り っ ぽ う た い ま な か だ ん ちゅうお う み ぎ り っ ぽ う た い し た だ ん ちゅうお う り っ ぽ う た い

の立方体、真ん中の段は中央と右の立方体、下の段は中央の立方体
み が わ み う え だ ん ちゅうお う

が見えますのでカです。そして、Ｃ側から見ると、上の段は中央の
り っ ぽ う た い ま な か だ ん ひだり ちゅうお う み ぎ り っ ぽ う た い し た だ ん ちゅうお う り っ ぽ う

立方体、真ん中の段は左と中央と右の立方体、下の段は中央の立方
た い み

体が見えますのでエです。

お お り っ ぽ う た い

問題２ （１）できるだけ多く【図４】の立方体をつかって【図
み り っ た い ば あ い う え だ ん

５】のように見える立体をつくる場合は、上の段
し た だ ん り っ ぽ う た い つ

から下の段まで立方体がすきまなく積まれている
つ か た かんが つ り っ ぽ う た い か ず

積み方を考えます。このとき積まれた立方体の数
が わ み ず あらわ

をＣ側から見た図に表すと図アになります。それ
せ い ほ う け い な か す う じ ぶ ぶ ん つ

ぞれの正方形の中の数字は、その部分に積まれて
り っ ぽ う た い か ず あらわ

いる立方体の数を表しています。たとえば、図ア
し た だ ん め だ ん め こ り っ ぽ う た い つ

の④は、下から１段目から４段目まで４個の立方体が積まれている
あらわ り っ ぽ う た い こ す う か ぞ こ

ことを表しています。立方体の個数を数えると４５個になります。

また、このと
し た だ ん

きの下から１段
め だ ん め

目、２段目、…
か く だ ん り っ

と各段ごとの立
ぽ う た い つ か た

方体の積み方を
あらわ

表すと、図イに
せ い ほ う

なります。正方
け い な か す う じ

形の中の数字は
り っ ぽ う

それぞれの立方
た い め ん め ん

体の面と面がぴ
は あ

ったりと貼り合
め ん か ず あらわ だ ん め

わされている面の数を表しています。たとえば、図イの２段目の⑥
り っ ぽ う た い そ く め ん だ ん め り っ ぽ う た い め ん は あ

の立方体は、側面が２段目の立方体と４つの面で貼り合わされてい
し た め ん だ ん め り っ ぽ う た い う え め ん だ ん め り っ ぽ う た い

て、さらに、下の面が１段目の立方体、上の面が３段目の立方体と
め ん は あ め ん め ん

それぞれ１つの面で貼り合わされています。そこで、面と面がぴっ
は あ め ん か ぞ め ん め ん

たりと貼り合わされている面を数えると１６６になりますが、面と面が
は あ ぶ ぶ ん め ん

ぴったりと貼り合わされている部分は２つの面で１つになり、（１６６

り っ ぽ う た い め ん せ い ほ う け い め ん せ き

÷２＝）８３です。立方体の１つの面の正方形の面積は、（１.５×１.５＝）

２.２５cm2より、（２.２５×８３＝）１８６.７５cm2です。
り っ ぽ う た い め ん め ん り っ ぽ う た い

（２）立方体の６つの面のうち１つの面でもとなりの立方体とぴっ
は あ り っ

たりと貼り合わせてあると立
ぽ う た い つ あ

方体を積み上げることができ
す く

ます。そこで、できるだけ少
り っ ぽ う た い

なく【図４】の立方体をつか
み

って【図５】のように見える
り っ た い ば あ い う え り っ

立体をつくる場合は、上の立
ぽ う た い し た り っ ぽ う た い つ み つ

方体の下に立方体が積まれてなくても【図５】のように見える積み
か た り っ ぽ う た い か ず さ いしょう ば あ い かんが

方で、つかう立方体の数が最小になる場合を考えます。このとき、
つ り っ ぽ う た い が わ み ず あらわ

積まれた立方体のようすをＣ側から見た図に表すと、図ウや図エな
ば あ い かんが せ い ほ う け い な か す う じ ぶ

どの場合が考えられます。それぞれの正方形の中の数字は、その部
ぶ ん つ り っ ぽ う た い だ ん か ず あらわ

分に積まれている立方体の段の数を表しています。たとえば、図エ
し た だ ん め だ ん め だ ん め あ こ り っ ぽ う た い

の３４５は、下から３段目、４段目と５段目に、合わせて３個の立方体
つ あらわ り っ ぽ う た い こ す う か ぞ

が積まれていることを表しています。立方体の個数を数えると、３０
こ

個になります。
め ん め ん

また、面と面
は

がぴったり貼り
あ

合わされている
ぶ ぶ ん め ん せ き ご う

部分の面積の合
け い もっと ち い

計が、最も小さ
り っ

くなるときの立
ぽ う た い つ か た

方体の積み方を
かんが

考えると、とな
め ん す く

りあう面が少な
ば あ い

い図エの場合の
つ か た

積み方になり、
し た だ ん め だ ん め か く だ ん り っ ぽ う た い つ か た あらわ

下から１段目、２段目、…と各段ごとの立方体の積み方を表すと、
せ い ほ う け い な か す う じ り っ ぽ う た い め ん め ん

図オになります。正方形の中の数字はそれぞれの立方体の面と面が
は あ め ん か ず あらわ

ぴったりと貼り合わされている面の数を表しています。たとえば、
だ ん め り っ ぽ う た い そ く め ん だ ん め り っ ぽ う た い め ん

図オの２段目の③の立方体は、側面が２段目の立方体と２つの面で
は あ し た め ん だ ん め り っ ぽ う た い め ん

貼り合わされていて、さらに、下の面が１段目の立方体と１つの面
は あ め ん め ん は あ

で貼り合わされています。そこで、面と面がぴったりと貼り合わさ
め ん か ぞ め ん め ん は あ

れている面を数えると６０になりますが、面と面がぴったりと貼り合
ぶ ぶ ん め ん

わされている部分は２つの面で１つになり、（６０÷２＝）３０です。
り っ ぽ う た い め ん せ い ほ う け い め ん せ き

立方体の１つの面の正方形の面積は２.２５cm2より、（２.２５×３０＝）６７.５

cm2です。

い っ ぺ ん り っ ぽ う た い め ん せ い ほ う け い

問題３ （１）一辺が９cmの立方体の１つの面の正方形を【資料】
お な が わ が わ が わ と う ぶ ん こ い っ ぺ ん

と同じようにＡ側、Ｂ側、Ｃ側から三等分すると２７個の一辺が３cm
り っ ぽ う た い わ と せ い ほ う け い ぶ ぶ ん は ん た い が わ

の立方体に分けられ、取りのぞく正方形の部分をまっすぐ反対側の
め ん と こ り っ ぽ う た い と

面までつきぬけるように取りのぞくと、７個の立方体が取りのぞか
い っ ぺ ん り っ ぽ う た い こ の こ い っ ぺ ん り っ

れて一辺が３cmの立方体が２０個残ります。さらに、一辺が３cmの立
ぽ う た い お な そ う さ い っ ぺ ん り っ ぽ う た い お な わ り あ い の こ

方体に同じ操作をすると、一辺１cmの立方体が同じ割合で残ります
い っ ぺ ん り っ ぽ う た い そ う さ おこな が わ

ので、一辺９cmの立方体に ○アの操作を行い、【図１】のＡ側、
が わ が わ み ば ん め み

Ｂ側、Ｃ側のそれぞれどこから見ても【図６】の３番目のように見

り っ た い り っ た い い っ ぺ ん り っ ぽ う

える立体をつくると、できた立体につかわれている一辺１cmの立方
た い こ す う こ

体の個数は、７２９×
２０
２７
×
２０
２７
＝４００（個）となります。

（２）【部品１】～【部品４】をつかって（１）と
お な り っ た い こ り っ ぽ う た い は あ

同じ立体をつくるとき、９個の立方体を貼り合わ
お お ぶ ひ ん ご う

せてつくった【部品４】を多くつかうと部品の合
け い か ず す く の こ ぶ ぶ ん

計の数は少なくなりそうですが、残りの部分をつ
こ り っ ぽ う た い お お

くるとき１個の立方体の【部品１】を多くつかう
ぶ ひ ん ご う け い こ す う もっと す く

ことになり、つかう部品の合計の個数が最も少な
こ り っ ぽ う た い は

くなるとはかぎりません。そこで、【部品４】と７個の立方体を貼
あ く あ ひ つ よ う

り合わせてつくった【部品３】をうまく組み合わせることが必要で
が わ み ず だ ん め だ ん め

す。たとえば、図カのＡ側から見た図のように、２段目から８段目
こ り っ ぽ う た い は あ た

までに７個の立方体を貼り合わせてつくった【部品３】を立ててつ
ちょうほ う け い な か す う じ ば ん ご う あらわ

かいます。図カの長方形の中の③の数字は【部品３】を番号で表し

ています。
つ ぎ し た だ ん め だ ん め か く だ ん り っ ぽ う た い つ か た あらわ

次に下から１段目、２段目、…と各段ごとの立方体の積み方を表
か く だ ん よ こ な ら

すと、図キになります。各段には【部品１】～【部品４】を横に並
ちょうほ う け い な か す う じ

べ、長方形の中の①～④の数字はそれぞれ、【部品１】～【部品４】
ば ん ご う あらわ だ ん め だ ん め ぶ ぶ ん

を番号で表しています。ただし、２段目から８段目の❸の部分は、
が わ み ず だ ん め だ ん め た

図カのＡ側から見た図で【部品３】を２段目から８段目まで立てて
と お ぶ ぶ ん あらわ

通してつかった部分を表しています。

だ ん め だ ん め こ

このとき、１段目と９段目には【部品１】が１２個ずつ、【部品２】
こ こ こ

が２個ずつ、【部品３】が４個ずつ、【部品４】が２個ずつありま
だ ん め だ ん め こ だ ん め

す。また、２段目と８段目には【部品１】が１６個ずつ、３段目と７
だ ん め こ こ だ ん め

段目には【部品１】が２４個ずつ、【部品２】が８個ずつ、４段目と
だ ん め こ だ ん め

６段目には【部品１】が１６個ずつあります。そして、２段目から８
だ ん め た と お こ

段目まで立てて通してつかった【部品３】が１６個あります。これよ
ぶ ひ ん ご う け い こ す う こ

り、つかわれている部品の合計の個数は、１８４個です。

問題１ Ａ ウ Ｂ カ Ｃ エ
こ す う こ め ん せ き

問題２ （１）個数 ４５個 面積 １８６.７５cm2
こ す う こ め ん せ き

（２）個数 ３０個 面積 ６７.５cm2
こ こ

問題３ （１）４００個 （２）１８４個

り っ ぽ う た い つ き か ん が

立方体の積み木を考えよう その２

６２０１７年（平成２９年）９月２７日 水曜日朝日小学生新聞

さ ん す う も ん だ い へ ん

算数問題編⑧

執筆・早稲田進学会（上田竜夫） イラスト・青山ゆういち

（第三種郵便物認可）

今回は、前回（９月２０日付）取り上げた横浜市立南高校附属中の

問題を解説します。
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図キ
1段目と9段目
（Ｃ側から見た図）

２段目と８段目
（Ｃ側から見た図）

３段目と７段目
（Ｃ側から見た図）

４段目と６段目
（Ｃ側から見た図）

5段目
（Ｃ側から見た図）

問題１ 【図３】の立体をＡ側から見ると、上の段は中央の立

方体、真ん中の段は左と中央の立方体、下の段は中央と右の立方体

が見えますのでウです。また、Ｂ側から見ると、上の段は左と中央

の立方体、真ん中の段は中央と右の立方体、下の段は中央の立方体

が見えますのでカです。そして、Ｃ側から見ると、上の段は中央の

立方体、真ん中の段は左と中央と右の立方体、下の段は中央の立方

体が見えますのでエです。

問題２ （１）できるだけ多く【図４】の立方体をつかって【図

５】のように見える立体をつくる場合は、上の段

から下の段まで立方体がすきまなく積まれている

積み方を考えます。このとき積まれた立方体の数

をＣ側から見た図に表すと図アになります。それ

ぞれの正方形の中の数字は、その部分に積まれて

いる立方体の数を表しています。たとえば、図ア

の④は、下から１段目から４段目まで４個の立方体が積まれている

ことを表しています。立方体の個数を数えると４５個になります。

また、このと

きの下から１段

目、２段目、…

と各段ごとの立

方体の積み方を

表すと、図イに

なります。正方

形の中の数字は

それぞれの立方

体の面と面がぴ

ったりと貼り合

わされている面の数を表しています。たとえば、図イの２段目の⑥

の立方体は、側面が２段目の立方体と４つの面で貼り合わされてい

て、さらに、下の面が１段目の立方体、上の面が３段目の立方体と

それぞれ１つの面で貼り合わされています。そこで、面と面がぴっ

たりと貼り合わされている面を数えると１６６になりますが、面と面が

ぴったりと貼り合わされている部分は２つの面で１つになり、（１６６

÷２＝）８３です。立方体の１つの面の正方形の面積は、（１.５×１.５＝）

２.２５cm2より、（２.２５×８３＝）１８６.７５cm2です。

（２）立方体の６つの面のうち１つの面でもとなりの立方体とぴっ

たりと貼り合わせてあると立

方体を積み上げることができ

ます。そこで、できるだけ少

なく【図４】の立方体をつか

って【図５】のように見える

立体をつくる場合は、上の立

方体の下に立方体が積まれてなくても【図５】のように見える積み

方で、つかう立方体の数が最小になる場合を考えます。このとき、

積まれた立方体のようすをＣ側から見た図に表すと、図ウや図エな

どの場合が考えられます。それぞれの正方形の中の数字は、その部

分に積まれている立方体の段の数を表しています。たとえば、図エ

の３４５は、下から３段目、４段目と５段目に、合わせて３個の立方体

が積まれていることを表しています。立方体の個数を数えると、３０

個になります。

また、面と面

がぴったり貼り

合わされている

部分の面積の合

計が、最も小さ

くなるときの立

方体の積み方を

考えると、とな

りあう面が少な

い図エの場合の

積み方になり、

下から１段目、２段目、…と各段ごとの立方体の積み方を表すと、

図オになります。正方形の中の数字はそれぞれの立方体の面と面が

ぴったりと貼り合わされている面の数を表しています。たとえば、

図オの２段目の③の立方体は、側面が２段目の立方体と２つの面で

貼り合わされていて、さらに、下の面が１段目の立方体と１つの面

で貼り合わされています。そこで、面と面がぴったりと貼り合わさ

れている面を数えると６０になりますが、面と面がぴったりと貼り合

わされている部分は２つの面で１つになり、（６０÷２＝）３０です。

立方体の１つの面の正方形の面積は２.２５cm2より、（２.２５×３０＝）６７.５

cm2です。

問題３ （１）一辺が９cmの立方体の１つの面の正方形を【資料】

と同じようにＡ側、Ｂ側、Ｃ側から三等分すると２７個の一辺が３cm

の立方体に分けられ、取りのぞく正方形の部分をまっすぐ反対側の

面までつきぬけるように取りのぞくと、７個の立方体が取りのぞか

れて一辺が３cmの立方体が２０個残ります。さらに、一辺が３cmの立

方体に同じ操作をすると、一辺１cmの立方体が同じ割合で残ります

ので、一辺９cmの立方体に ○アの操作を行い、【図１】のＡ側、

Ｂ側、Ｃ側のそれぞれどこから見ても【図６】の３番目のように見

える立体をつくると、できた立体につかわれている一辺１cmの立方

体の個数は、７２９×
２０
２７
×
２０
２７
＝４００（個）となります。

（２）【部品１】～【部品４】をつかって（１）と

同じ立体をつくるとき、９個の立方体を貼り合わ

せてつくった【部品４】を多くつかうと部品の合

計の数は少なくなりそうですが、残りの部分をつ

くるとき１個の立方体の【部品１】を多くつかう

ことになり、つかう部品の合計の個数が最も少な

くなるとはかぎりません。そこで、【部品４】と７個の立方体を貼

り合わせてつくった【部品３】をうまく組み合わせることが必要で

す。たとえば、図カのＡ側から見た図のように、２段目から８段目

までに７個の立方体を貼り合わせてつくった【部品３】を立ててつ

かいます。図カの長方形の中の③の数字は【部品３】を番号で表し

ています。

次に下から１段目、２段目、…と各段ごとの立方体の積み方を表

すと、図キになります。各段には【部品１】～【部品４】を横に並

べ、長方形の中の①～④の数字はそれぞれ、【部品１】～【部品４】

を番号で表しています。ただし、２段目から８段目の❸の部分は、
図カのＡ側から見た図で【部品３】を２段目から８段目まで立てて

通してつかった部分を表しています。

このとき、１段目と９段目には【部品１】が１２個ずつ、【部品２】

が２個ずつ、【部品３】が４個ずつ、【部品４】が２個ずつありま

す。また、２段目と８段目には【部品１】が１６個ずつ、３段目と７

段目には【部品１】が２４個ずつ、【部品２】が８個ずつ、４段目と

６段目には【部品１】が１６個ずつあります。そして、２段目から８

段目まで立てて通してつかった【部品３】が１６個あります。これよ

り、つかわれている部品の合計の個数は、１８４個です。

問題１ Ａ ウ Ｂ カ Ｃ エ

問題２ （１）個数 ４５個 面積 １８６.７５cm2

（２）個数 ３０個 面積 ６７.５cm2

問題３ （１）４００個 （２）１８４個

立方体の積み木を考えよう その２
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